

ТОБОЛЬСКАЯ

159 лет
выходит в свет
Первая газета
Урала, Сибири и
Дальнего Востока

16+

Газета основана 27 апреля 1857 года

ПРАВДА

№ 14 (28362), суббота, 4 февраля 2017 г.

Изначальное
название
«Тобольские
губернские
ведомости»

► ГОРОДСКИЕ ВЕСТИ

► ОСОБЫЙ ГОСТЬ

Марина МИЛОВА
Дарья ФЕДОТОВА (фото)

Спорт высоких достижений



Осталось немного

ГЛАВА РЕГИОНА ОСМОТРЕЛ НОВЫЕ УЧЕБНЫЕ КЛАССЫ В ЗДАНИИ БЫВШЕГО ДУХОВНОГО УЧИЛИЩА, РАСПОЛОЖЕННОГО НАПРОТИВ КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ ТОБОЛЬСКОГО КРЕМЛЯ.

Реставрация памятника архитектуры началась в 2013 году, сегодня она идет к завершению. На протяжении веков здесь находились различные учебные заведения: изначально духовное училище, а в советское время – профессионально-техническое. После проведенной реставрации в здании вновь разместятся семинария и магистратура, сообщает пресс-служба губернатора. Все учебные аудитории и актовый зал уже готовы принять семинаристов и магистрантов, строители завершают работы в трапезной. В классах и преподавательских устанавливают мебель, которая изготовлена Упоровской мебельной фабрикой.

Екатерина ВОЛЬНОВА

В приоритете – чистая вода

ИТОГИ 2016 ГОДА И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ТОБОЛЬСКА В ТЕКУЩЕМ ГОДУ ОБСУДИЛИ НА РАБОЧЕМ СОВЕЩАНИИ, КОТОРОЕ ПРОВЕЛ ГУБЕРНАТОР ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ ВЛАДИМИР ЯКУШЕВ В РАМКАХ РАБОЧЕЙ ПОЕЗДКИ В МУНИЦИПАЛИТЕТ.

В числе первоочередных вопросов – модернизация жилищно-коммунальной сферы. Серьезные преобразования запланированы в реконструкции двух водозаборов – Соколовского и Сумкинского. Заместитель главы города Николай Руппель отметил, что концессионные соглашения уже заключены, поняты и определены источники финансирования. Владимир Якушев поинтересовался сроками исполнения работ, когда строители выходят на площадки. Николай Руппель проинформировал, что работы на Соколовском водозаборе начнутся в середине марта, на Сумкинском – в середине февраля. Для последнего объекта уже частично закуплено оборудование, работы на нем планируют завершить до конца текущего года.

«Вопрос обеспечения города чистой водой – один из приоритетных. Важно в реализации этих проектов в формате государственно-частного партнерства уделять внимание и взять под особый контроль технические вопросы и ценообразование строительных работ и закупки оборудования», – отметил губернатор.

Анастасия ГУЛИНА

Квитанции с сюрпризом

ПОЛУЧИЛИ ТОБОЛЯКИ В ФЕВРАЛЕ

С января 2017 года вступил в силу новый порядок оплаты услуг ЖКХ. Общедомовые нужды (ОДН) переводятся из разряда коммунальных услуг в жилищные.

Как это новшество изменит нашу жизнь? Давайте разбираться вместе. Сейчас в наших квитанциях, которые приносят нам раз в месяц, услуга ОДН идет отдельной графой сразу после воды, электроэнергии и водоотведения. Решением Постановления Правительства РФ от 26.12.2016 №1498 «О предоставлении коммунальных услуг и содержания общедомового имущества в многоквартирном доме» эта строчка перекочевала туда, где указана сумма за содержание жилья.

Как было? ОДН рассчитывался следующим образом. Брался расход электроэнергии и воды по всему дому, и из него вычиталась сумма того, что потреблялись в квартирах и нежилых помещениях, соответственно, по показаниям счетчиков. Полученная разница и есть ОДН. Между собственниками жилья и нежилых помещений его распределяли пропорционально занимаемой площади. Бывало так, и со мной согласятся многие собственники, что сумма на общедомовые нужды менялась каждый месяц, и простой человек не мог одолеть эту коммунальную арифметику.

Что изменилось?

Суть нововведения: плата за ОДН будет фиксированной. Нас уверяют, что жители будут оплачивать исключительно столько, сколько необходимо для обслуживания их дома, и больше не придется переплачивать за то, что потребил сосед, вытекло из трубы или незаконное подключение к электросетям в подъезде. А то, что будет потрачено сверх норматива по счетчикам электроэнергии или воды, будут платить не жильцы, а управляющие компании.

И в зимний парк гулять ходить

ЗИМОЙ ПРИРОДА СПИТ, НО ЖИЗНЬ В ПАРКАХ И СКВЕРАХ НАШЕГО ГОРОДА НЕ ЗАМИРАЕТ.

Работники цеха озеленения МУП «ДЭУ» ежедневно трудятся над тем, чтобы посетителям скверов на улице Ремезова было удобно и комфортно.

Как рассказала заведующая цехом озеленения Светлана Черепанова, основным зимним видом содержания скверов является очистка от снега пешеходных дорожек, детских игровых площадок и скамеек.

Уборка снега с дорожек и очистка наледи делается ежедневно, а кроме того, шесть работниц цеха успешно борются с бытовым мусором: подметают дорожки, очищают урны.

Вера ХОХЛОВА

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

Согреют ли памятник сибирского барокко – читайте на 2 стр.

СКАЗАНО!

«Обращаюсь ко всем людям, чье имущество часто страдает от паводка. Если у вас есть возможность провести какие-то мероприятия на своем земельном участке, чтобы оградить собственный дом от воды, сделайте это сейчас. Владимир Якушев, губернатор Тюменской области

► ПУБЛИЧНЫЕ СЛУШАНИЯ

Вера ВОЛГИНА

Разрешили хлеб и булки

В ТОБОЛЬСКЕ ПОД ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОМ ДЕПУТАТА ГОРОДСКОЙ ДУМЫ СВЕТЛАНЫ ЖУРАВЛЕВОЙ ПРОШЛИ ПУБЛИЧНЫЕ СЛУШАНИЯ.

Его участники одобрили разрешения на отклонение от предельных параметров разрешенного строительства на шести земельных участках.

На рассмотрение публичных слушаний были вынесены участки по следующим адресам: Улица 2-я Трудовая (два участка), мкр. Анисимово, перекуп. Озёрный, перекуп 1-я Луговая, мкр. Иртышский, улица Школьная, улица Семёна Ремезова.

Рассмотрение четырёх вопросов прошло как по маслу, а вот в ходе рассмотрения вопроса «О предоставлении разрешения на отклонение от предельных параметров разрешенного строительства объекта на земельном участке по улице Семёна Ремезова» разгорелись настоящие баталии.

Незавидной оказалась судьба этого объекта: он бездействует уже два полувека года, и всё это время его застройщик Сергей Сухачев не выходит из коми-

тета по градостроительству и архитектуре, доказывая, что объект имеет право «жить» и этажность застройки в этой части города не нарушена. Одно доказал, на очереди – другое. Оказалось, что, когда застройщик получал одобрение на застройку территории (теперь уже котельной), здесь была проложена газовая труба.

В числе главных претензий комитета градостроительной политики – застройка в нарушение градостроительного кодекса. Выступающих на публичных слушаниях было много, и каждый отмечал, что здание не выивается из архитектурного облика данной части города, и что застройщик, введя здание в эксплуатацию, привнесёт только пользу горожанам, в частности пенсионерам. Ведь он планирует продавать здесь хлебобулочные изделия значительно дешевле, чем в других торговых точках города.

В результате заявитель заручился одобрением общественности.

Замечания и предложения, высказанные в ходе публичных слушаний, станут основой для итогового решения комиссии, а затем и главы администрации.

РЕСТАВРАЦИЯ

Исторический подход

ВО ВРЕМЯ РАБОЧЕЙ ПОЕЗДКИ В ТОБОЛЬСКЕ ГЛАВА РЕГИОНА ВЛАДИМИР ЯКУШЕВ ПОБЫВАЛ В ДОМЕ ГЕНЕРАЛ-ГУБЕРНАТОРА, ГДЕ ОЦЕНИЛ РЕСТАВРАЦИОННЫЕ РАБОТЫ ПО СОХРАНЕНИЮ АРХИТЕКТУРНОГО ПАМЯТНИКА И ОБЪЕКТА ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО ЗНАЧЕНИЯ.



Как недавно сообщала наша газета (№10 от 28 января), на данном объекте с декабря 2016 года трудится главный подрядчик – ООО «Жилищное строительство». Руководитель компании Азмет Хут рассказал главе региона, что сейчас делается в ходе реставрации здания.

– На сегодняшний день выполнены на 80 % демонтажные работы, начата прокладка внутренних инженерных сетей. Идут штукатурные работы, реставрация кирпичной кладки, восстановление печей. После реконструкции здание будет выглядеть максимально соответствующе той эпохе, когда здесь жил последний российский император Николай Романов с семьей, – уверяет Азмет Хут.

Его слова подтвердила директор Тобольского музея-заповедника Светлана Сидорова, отметив, что восстановление внутреннего убранства здания происходит по старым фото, имеющимся в музее, в основном это фотоархив семьи Романовых.

– Восстанавливаем всю мемориальную систему по фотодокументам вплоть до того, как именно тогда стояла мебель. Мы закупили большое количество аутентичных на сумму около десяти миллионов рублей, провели экспертизы и реставрацию предметов, которые у нас были. Закончилась корректировка дизайн-проекта, мы готовы приступить, работаем со строителями, – рассказала директор музея.

По её словам, на первом этаже здания будет максимально представлена тема Сибири и Романовых, становление их взаимоотношений. Посетители увидят экспозицию, посвящённую тому периоду истории, когда здание было путевым дворцом.

– Мы выходим на тему, которую предложили гости, – берёмся за тему российской миграции первой волны, будет зал миграции и зона сменных выставочных проектов, что даст возможность работать с другими музеями по этой теме, – отметила она.

Второй этаж посвятят непосредственно пребыванию последней царской семьи и их спутников в Тобольске. К тому же в процессе реконструкции здания открылись нюансы, которые помогут сделать обновлённый музей ещё интереснее. К примеру, обнаружили место, где располагалась оранжерея, в которой работали члены царской семьи. Её планируют воссоздать для того, чтобы в Доме генерал-губернатора появился интерактив. Кроме комнат, где жили члены венценосной семьи, музейщики создадут зал лейб-медика семьи Николая II Евгения Боткина.

Также одной из задач, стоящих перед строителями и музейщиками, – сохранить филенки с окон, перила и балконы, которых касалась царская рука.

– Это будет не только место для туристов, но и паломнический проект, и мы знаем, что люди, которые сюда приедут, захотят прикоснуться к святыням. Решаем со строителями, где останутся подлинные половицы того периода, где будут их частичная замена. Работы завершатся к лету, к столетию пребывания царственной семьи в Тобольске, – сообщила Светлана Сидорова.

Владимир Якушев поинтересовался техническими сложностями ремонта, а также окончанием работ. По словам подрядчика и музейщиков, срок исполнения по контракту – до 1 сентября 2017, но они планируют сдать объект к началу августа. Губернатор поблагодарил строителей за сложную и кропотливую работу, особо отметив исторический подход в этом деле.

Напомним, что после реставрации в Доме генерал-губернатора расположится музейная экспозиция «Сибирь под покровительством Дома Романовых».



ВОЗРОЖДЕНИЕ ПРИХОДА

Тепло нужно всем

ПРОДОЛЖАЯ РАБОЧУЮ ПОЕЗДКУ В НАШ ГОРОД, ГУБЕРНАТОР ВЛАДИМИР ЯКУШЕВ ПОСЕТИЛ ОДИН ИЗ САМЫХ КРАСИВЫХ ХРАМОВ ТОБОЛЬСКА – ХРАМ ЗАХАРИЯ И ЕЛИЗАВЕТЫ, КОТОРЫЙ ГЛАВЕНСТВУЕТ НА БАЗАРНОЙ ПЛОЩАДИ НИЖНЕГО ПОСАДА.

Четыре года продолжалась реставрация уникального здания. При этом во время обследования состояния храма стоял вопрос: есть ли возможность вообще сохранить этот архитектурный памятник сибирского барокко? По словам иереха Виталия Веденникова, много лет в цокольном этаже стояла вода, к тому же почва под массивным сооружением была рыхлая и водянистая.

– Стояла первостепенная задача

перед проектировщиками и строителями – укрепить фундамент. И когда это было успешно сделано, потихоньку взялись за стены, купола. Восстановление внешнего и внутреннего облика храма происходило по сохранившимся фото, – поделился с нами Виталий Веденников.

Глава региона осмотрел оба этажа здания после реставрации. Митрополит Тобольский и Тюменский Димитрий рассказал губернатору о процессе восстановления и о том, что ещё предстоит сделать. И если строительно-отделочные работы давно закончены, то сегодня необходимо не менее важное – восстановить интерьер прежнего благолепия храма. «Чтобы вдохнуть жизнь, сюда требуются иконостасы, жертвенники престола, другая церковная утварь для богослужений, сделать алтарные перегородки», – отметил Владыка Димитрий.

И конечно, ни один храм не обходится без прихода, это тот организм, который полноценно оживляет церковь. Возрождением прихода также озабочены священнослужители. По словам иереха Виталия Веденникова, сегодня в храме Захария и Елизаветы уже служатся молебны, и прихо-

жане знают, что здание вполне готово к богослужениям.

Также глава региона отметил низкую температуру воздуха на верхнем этаже храма и узнал, что есть проблемы с отоплением. Вопрос небольшой корректировки отопительной системы будет решаться, заверил Владимир Якушев.

Справка: Храм построен в стиле сибирского барокко. Он был рассчитан на большое количество людей. Эта церковь была наиболее посещаема, так как находилась в самом оживлённом месте Тобольска, в начале Пятницкой улицы, которую заселяли богатые купеческие фамилии, поэтому приход храма отличался особым достоинством, и это сказывалось на его внутреннем убранстве. Вокруг церкви – красивая металлическая ограда на каменных столбах.

В планировочной структуре нижнего города она занимала главенствующее место. Расположенная на Базарной площади, вместе с Богородицкой церковью и другими зданиями, она формировалась торгово-административный центр города. Строилась церковь долго, почти 17 лет, в период с 1758 по 1776 год, и была освящена в 1776 году. На её месте прежде стояла деревянная, построенная при митрополите Сильвестре в 1752 году, но она сгорела через 5 лет. Поэтому было решено возвести каменный храм. Церковь строилась каменных дел мастером Андреем Городничевым по проекту, присланному из Петербурга, относящемуся к школе Растрелли.

В РАБОЧЕМ РЕЖИМЕ

Губернатор и тобольские горизонты



В ЗАВЕРШЕНИЕ РАБОЧЕЙ ПОЕЗДКИ В ТОБОЛЬСК ГУБЕРНАТОР ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ ВЛАДИМИР ЯКУШЕВ ОТВЕТИЛ НА ВОПРОСЫ ЖУРНАЛИСТОВ И ПОДВЁЛ НЕКОТОРЫЕ ИТОГИ ПРЕБЫВАНИЯ В МУНИЦИПАЛИТЕТЕ.

– Было принято принципиальное решение о строительстве школы и детского сада в Тобольске. Во время одного из рабочих совещаний мы оценили количество сегодняшних учащихся и дошкольников, ситуация действительно назрела, – подчеркнул Владимир Якушев. – Далее проверили, как были освоены бюджетные средства на развитие территории Тобольска и Тобольского района. Могу сказать, я остался доволен – выводы по итогам 2016 года достаточно неплохие.

Посмотрели, что можем сделать в плане развития в 2017 году. Основной упор был сделан, естественно, на модернизацию жилищно-коммунальной сферы. Так, серьёзные преобразования запланированы в реконструкции Соколовского и Суминского водозаборов. И вопрос обеспечения города чистой водой – один из приоритетных как у муниципального образования, так и у регионального правительства, учитывая серьёзные работы на водозаборах.

Также обсуждались вопросы, связанные с приведением в нормативное состояние социальной инфраструктуры, с переселением из аварийного жилья, с инвестиционной политикой в Тобольске. В результате планы по развитию территории на 2017 год откорректированы, и глобальных изменений нет, все программы понятны и необходимы. И нельзя забывать, что мы живём в Сибири, поэтому особо обсуждался вопрос теплоснабжения и состояния котельных.

СИБУР движется – где попутчики?

Местные журналисты поинтересовались у главы региона по поводу создания попутных производств при Тобольской промышленной площадке, и есть ли инвесторы, желающие открыть такие производства. Как сообщал губернатор, сегодня в Тобольске при содействии области и города реализуются 16 перспективных инвестиционных проектов.

– При этом часть из них возникла за счёт мультиплексного эффекта от развития мегапроекта компании СИБУР. Например, это производство деревянных поддонов, объём инвестиций – 700 миллионов рублей. Будет создано 350 рабочих мест. Производство упаковочной пленки – 1,5 млрд инвестиций и 150 рабочих мест, – пронiformировал Владимир Якушев. Также в Исетском районе активно строится завод по изготовлению биг-багов под нужды промышленной площадки. Глава региона выразил уверенность, что появятся в непосредственной близости к Тобольской площадке и такие производства, которые будут изготавливать многочисленные товары широкого потребления из продукции компании.

«Модули» во спасение

Как уже сообщала газета, во время первого дня пребывания в Тоболь-

ске Владимир Якушев посетил областную больницу №3, где прошло обсуждение наболевшей для тоболяков темы очередей в городской поликлинике. В результате было принято решение о внедрении модульных филиалов поликлиники. Глава региона рассказал о практике применения таких модулей в Тюменской области.

– Модули – это тюменский опыт, который потом был растиражирован по всей России. У нас достаточно богатая практика, Тюменский регион первый стал делать модульные ФАПы. Затем Минздрав, используя наш опыт, взял его за основу. Мыдвигаемся в этом направлении с 2005 года, существовала федеральная программа о локализации регионального здравоохранения. Также мы апробировали модульные клубы, детсады и школы.

И теперь, чтобы разгрузить поликлинику, рассмотрели такую возможность в Тобольске. В региональное правительство поступали жалобы от тоболяков, что получить первичную помощь они могут только в одном месте – в поликлинике в 4 микрорайоне. Поэтому принято решение об установке модульных филиалов в разных частях города. Дано поручение – в течение двух недель провести консультации с населением, чтобы определить места их размещения. Общественность вместе с муниципалитетом должна решить, где поставить модули. Сроки поставлены очень короткие, так как тема «переврзка».

Определились и с финансированием этого проекта. Самое главное, что такие модули быстро устанавливаются, там есть всё необходимое для оказания первичной помощи, достаточно быстро подключаются к инженерным сетям. И думаю, что внедрить модули мы сможем в течение 6–7 месяцев и таким образом решить проблему с очередями в поликлинике, – подчеркнул губернатор.

Спрос на жильё растёт

Одним из вопросов, заданных губернатору, стала неспокойная ситуация, связанная с жилищным рынком в Тюменской области. Так, по словам тележурналиста Сибинформбюро, в новостной ленте ТВ-канала «Россия» звучала информация по многочисленным банкротствам строителей в Москве и Тюменской области из-за резкого снижения спроса на жильё. По мнению главы региона, катастрофы в данной сфере у нас нет.

возможность получить под это финансирование.

Ресурсы автотуризма

Продолжая тему автодороги и говоря о перспективах туристической деятельности в Тобольске, губернатор подчеркнул, что местным предпринимателям и властям необходимо здесь, на месте, действовать весь возможный ресурс, чтобы автомобилисты из других городов и регионов не проезжали мимо нашего замечательного города.

– Это одно из направлений, которое бизнес не использует с максимальной эффективностью. Каждый день идёт значительный поток автомобилей по дороге Тюмень – Ханты-Мансийск. Люди из ХМАО и ЯНАО едут семьями в отпуск и обратно, нужно сделать так, чтобы у них было желание провести сутки или больше в Тобольске. Всем гостиницам, музейм, ресторанам и кафе необходимо работать на это. Живые деньги не должны проходить мимо тоболяков. И в ближайшей перспективе они также будут ездить на своих машинах в отпуск и возвращаться, – высказался Владимир Якушев.

Также он отметил, что нужно больше информировать людей об инфраструктуре гостеприимства и достопримечательностях города, размещать информацию на указателях, в СМИ и т.д. Обязательно при этом нужно по-вышать качество сервиса.

Много снега – большая вода

Больная тема весеннего паводка не осталась без внимания журналистов. Владимир Якушев дал комментарий по этому поводу.

– В первые дни 2017 года мной было сформулировано поручение о том, чтобы в каждом муниципальном образовании был составлен подробный и конкретный план мероприятий по подготовке к паводку. Судя по покрову снега, половодье будет вполне приличное, и может принести беду. Поэтому сегодня все муниципалитеты над этим работают. И Тобольск, и Тобольский район попадают в зону подтопления. В районе в прошлом году затопило дороги, и люди были отрезаны от жизни, приходилось доставлять продукты и медикаменты, перемещать детей в школы.

Очень важно, чтобы каждый муниципалитет все эти мероприятия пересмотрел, подготовил и реализовал. Понятно, что за короткий промежуток времени обводные каналы вокруг каждого муниципалитета мы не выстроим и дамбы в нормативное состояние сразу не приведём – это огромные деньги, и работы растянуты во времени. Но всё, что сегодня необходимо сделать и что можем сделать за это время, должны выполнить.

И пользуясь случаем, обращаюсь ко всем людям, чьё имущество часто страдает от паводка. Если у вас есть возможность провести какие-то мероприятия на своём земельном участке, чтобы оградить собственный дом от воды, сделайте это сейчас, не ждите, пока чиновники придут к вам и помогут, решат ваши проблемы. За свою имущество отвечаюте вы.



ЭТО БЫЛО У НАС

Дмитрий КАРАСИЕР
Дарья ФЕДОТОВА (фото)

Война без правых

Продолжение разговора о Западно-Сибирском восстании 1921–1922 гг.

БУНТ, МЯТЕЖ, ВОССТАНИЕ... БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ, РАЗВЕРНУВШИЕСЯ НА ОГРОМНОЙ ТЕРРИТОРИИ АЖ ЧЕТЫРЕХ ГУБЕРНИЙ, Я БЫ НАЗВАЛ ВОЙНОЙ.

Войной, в которой с одной стороны были стрелковые и кавалеристские полки, части стрелковых дивизий Красной Армии и ЧОН (специализированные, бронепоезда и бронированные пароходы, а с другой народ – крестьяне, рабочие, городская интеллигенция и казачество. Недобитки Гражданской войны, как называли их агитаторы действующей власти, и политически нейтральные люди, которых взялись за оружие принудили грабительские условия проразвёрстки.

Арсенал

Регулярные части, естественно, недостатка в стрелковом оружии не имели. Да и артиллеристскую поддержку получили довольно скоро. Вот из телеграммы командира 61-й стрелковой бригады войск ВНУС А.В. Полисонова начальнику Тюменско-Тобольского боевого участка Махневу (14 марта 1921 года) узнаём, что «противник упорно обороняется в Ярковском». И приказывает Полисонов: «Вести артиллерийский огонь по Ярковску, а при получении зажигательных снарядов – немедленно зажечь село в нескольких местах. С момента пожара села вести беспрерывный артиллерийский огонь, чтобы не дать возможности противнику принять меры к тушению пожара и выходу из убежищ».

О том, что не все жители Ярковского примкнули к восставшим, стоит ли напоминать?..

На складе арсенала красноармейцев сидят лишь из Тобольска. Читаем паническую телеграмму (18 февраля) председателя исполнительного комитета Сорокина: «Повстанцы в 12 верстах от города. Принимаем самые энергичные меры к охране Тобольска. Положение критическое, нет положительно патронов, вооружаемся охотничими ружьями».

С чем же шли на город повстанцы. Об их вооружении подробно докладывал в отчёте председатель Губчека Пётр Студитов. Винтовки и револьверы отнимались у сотрудников продорганов, милиции и исполнительных органов. Были у населения и запасы со времён недавней Гражданской войны. Но речь идёт где о 90 винтовках, где о 23 (да впрочем 7 револьверов и 10 шашек), где о 15 трёхлинейках.

И это на тысячи восставших. Да вот вам список из того же документа: «Отряд Дударева, состоящий из граждан Юргинской волости, численностью до 450 человек со 150 трёхлинейными винтовками. Отряд Малышева Александра Михайловича численностью 700 человек при малом количестве винтовок. Кавалерийский отряд в 300 человек при малом количестве винтовок, состоящий из граждан Комиссаровской и Емурглиновской волости».

И пишет Студитов, что в ход шли охотничьи ружья, а ещё фиксирует: «Не имел достаточного количества оружия, бандиты вооружались пиками, состоящими из деревянного шеста и прикрепленного на конце такового отточенного и удлиненного «боронного зуба».

Указанными пиками было вооружено громадное количество бандитов. Штабами мобилизовались для ковки пик все кузнечи, советские ремонтные мастерские и трудинные артели. Несколько отчаянно готовились бою деревни, видно из того, что в Омутинском районе для ковки пик, для недостатком кузнечных горнов, приспособливались бани.

Масса бандитов была вооружена топорами, ломами, пешнями, вилами и т. д.

И знаете, какой вывод делает главный силовик губернии? Цитирую: «Воевать мы разучились. Удивительно, крестьянин, вооруженный дубиной и вилами, разоружал и отбирали пушечки у наших отрядов. Это, безусловно, позор и преступление, которое укрепляло мужика».

Жестокость

Убийство на поле боя может быть оправдано высокой целью. Воин, разящий вооружённого противника, покусившегося на святое, может быть даже прекрасен. Иное дело –

казнь безоружного. Никакими высокими целями нельзя оправдать пытки.

Но всё это есть, когда война. И тогда, в 1921 году, было.

Большей частью сохранились, естественно, свидетельства победителей. В обзоре Студитова отдельная глава этому отведена. Читать её страшно... Но нужно.

«Зверства бандитов превзошли всякие пределы. Все уведенные в тыл арестованные ради сохранения патронов замукиваются... В Суерской волости арестованных били, морили голодом, держали в холодных помещениях, снимая при этом белье и обувь... Выкальвались глаза арестованным и таким образом отпускались... Многим отрезали уши и носы, на телах следы от вонзаемых в них пик. Все тела обожжены каленым железом... Арестованные сажались в тесные помещения (шесть аршин кругом), куда загоняли до 65 человек, и арестованных в невыносимой жаре парили по двое суток, не давали ложки воды и крошки хлеба... Патронов для аре-

рестован 91 человек, из которых большинство было рабочими. Материала против большинства, конечно, не было, а всех выстроили во дворе, и Некрасов, задавая один или два вопроса арестованному, приказывал расстреливать, совершенно не считаясь с тем, были ли арестованный активным участником мятежа, каково его социальное положение и семейное. Результаты расправы были те, что расстреляно было большинство рабочих, из которых много невинных».

Известно также, что за порчу железнодорожного полотна (конфискованное зерно ведь нужно было вывозить) красноармейцы сжигали все деревни в радиусе 10 верст. Приказом Сибревкома от 12 февраля 1921 года ответственность за сохранение железных дорог возлагалась на жителей прилегающих к линии населённых пунктов. Людей из этих деревень и сёл брали в заложники, которых в случае появления близ «железки» партизан, просто расстреливали. Тех, кто

арестован 5 марта повстанцами оставлен Кошетав. Сибирская кавалерийская дивизия С. Токарева разгромлена РККА. Около двух тысяч мятежных казаков с боями пробиваются к границе и уходят в Китай.

В нашем бездорожном крае коммунистам приходится тут.

«Положение час от часу становится катастрофичнее. Весь уезд объят восстаниями. Отряд коммунистов насчитывает всего 300 человек с 2000 патронов и пулеметом с 300 патронами, готов к эвакуации из Тобольска... Противник вооружен и опасен, т.к. большинство повстанцев – охотники-лыжники. Стоим на позиции – у стрелка по 20–25 патронов с одним пулеметом и четырьмя лентами» – это из телеграммы, подписанный начальником вооруженных сил Тобольского боевого участка Муркиным и военным комиссаром участка Семаковым.

Тобольск взят 20 февраля. 8 марта повстанцы занимают село Самарово, 9 марта берут Сургут, 21

ВЧК по Сибири Плавуновского:

«Настроение рабочих недовольное в связи с экономическим положением. В крестьянских массах настроение крайне обостренное. Крестьяне Ишимского, Ялуторовского, Тюменского уездов в связи с прекращением выдачи пайка в критическом положении. Внутренняя разверстка результатов не дала. Можем ожидать голодных бунтов, новых выступлений, о каковых заявляют открыто. Крестьяне, выполнившие честно разверстку, остались без хлеба, селян, поля не засеяны».

В это время грабительскую продразверстку заменяют продналогом.

Советская власть пытается договориться с мужиком-крестьянином и кое-где добивается некоторых успехов. А в иных местах творится вот такое непотребство: «343-й полк, находящийся в составе гарнизона города Тобольск, разложился под влиянием большого количества разграбленного спирта, имеющегося у граждан. Установлено умышленное спаивание гражданами крас-

Вот фрагмент письма бойцов полка Шевченко:

«Привет Вам, товарищи коммунисты. Как Ваше самочувствие? Товарищи, первым долгом уведомляем вас о том, что именно, чтобы вы не делали зверской расправы с партизанскими семьями, а то даем вам честное слово, что вас и ваши семьи партизаны будут уничтожать до корней. И будем производить такую короткую расправу, что хуже которой не может быть. Одним словом, будем всех превращать, как говорится, в камень, поля не засеяны».

Вот фрагмент письма бойцов полка Шевченко:

«Привет Вам, товарищи коммунисты, со своей стороны, объявляют двухнедельные окна для сдачи повстанцев, но всегда сами соблюдают правила, расстреливая вышедших из лесов (есть тому документальные свидетельства).

В августе губчека пишет о том, что силы сопротивления действуют во всех уездах. В частности: «По Тобольскому уезду – главарь отрядов Дорофеев и второй – Метелев. Общее количество разных мелких отрядов – до 800 человек». А отряд Данилова (до 50 человек) уличен в том, что «семьсот пудов разграбленной муки разделено им между крестьянами Карабинской волости. Местонахождение муки установлено. Приступлено к изъятию муки, арестам и следствию».

В сентябре партизаны умудряются взять село Голышманово. И в это же время гибнет в бою один из лидеров движения Шевченко, что знаменует снижение накала борьбы на юге губернии. Под Тобольском тоже остаются небольшие разрозненные группы мятежников, которые, конечно, уже не помышляют о серьёзных схватках (выжить бы им, да и зима впереди).

Неучтённые

Большая война на территории губернии (и сопредельных ей) завершилась. Но из государственной сводки Тюменской губчека от 1 октября 1921 года узнаём следующее:

«Общее политическое положение губернии не улучшается. Настроение рабочих, крестьян и служащих плохое. Рабочие, служащие недовольны минимальным продпайком, крестьяне в связи с плохим урожаем, продналогом, трудпопинностью и бандитизмом крайне недовольны совладельством. Отношение масс к коммунистам в подавляющем большинстве враждебное».

Ну а каким, скажите, ему быть. Свидетельствует старый знакомец наш, предгубчека Студитов:

«Красноармейцы 256-го полка в

Исетской и Шороковской волостях под предлогом поисков оружия производят обыски у населения, осматривают даже все ящики и забирают себе все ценные... В слободе Бешкильской кавалеристами того же полка произведено насилие над женщинами... В Бобылевской волости красноармейцами расстреляно 12 человек повстанцев, явившихся добровольно в дни явки... Красноармейцы 257 и 258-го полков в Ишимском уезде также занимаются конфискацией и реквизицией имущества у населения, и Ишимское политбюро констатирует факт продажи красноармейцами отобранных у крестьян белья и одежды на рынке. Командиры бандитских отрядов пользуются этим, и порой, отбирая удачным налетом у красноармейцев одежду, белье и т.п., не берут все для себя, а отдают часть населению, создавая этим симпатии среди крестьян (крестьяне повстанцев зовут не бандитами, а «мужиками»).

Но надо отдать коммунистам должное – положение они худо-бедно выправили и жизнь на мирные рельсы перевели. И хотя отдельные вооружённые столкновения фиксировались вплоть до конца 1922 года, Западно-Сибирское восстание завершилось.

Считается, что численность повстанцев достигла 100 тысяч человек.

Количество погибших с обеих

сторон не установлено.

Среди повстанцев заслуживает упоминания письмо бывшего участника

Советской армии П.М. Хрусталева:

«П.С. В 1921 году в наших краях началась война. Кто был прав в ней? Одни

зациклились устоявшимся понемногу государственным строем (который, правда, тоже результат насилияного свержения законной власти). Другие бились за то, чтобы это новое государство не отбирало последнее.

Вот и разбери. Каждый по-своему прав, а значит... никто.

Гуляя по саду Ермака, вы обязательно увидите массивный мемориал на

братской могиле павших в борьбе за власть Советов. Памятного объекта, посвящённого павшим в борьбе за справедливую власть (большинство ведь верило, что они добьются именно этого), в Тобольске нет.

И не будет, скорее всего... Так что просто вспомните про тех, что были

с другой стороны. Гуляя по саду.

стованных жалели, выкальвали глаза пиками, беременным женщинам распирывали животы, детей пороли пиками, рубили топорами в куски».

И, конечно, на всякой войне нахуают-уивают общая беда мародёры. «Прибывающая конница боя непривычна, занимается больше грабежом» – выясняем из телеграммы, направленной председателю Сибревкома В.И. Ленину председателю Сибревкома И.Н. Смирновым.

А вот и о распределении ценностей, добытых законным (да уж) путём, – уполномоченный Сибревкома Е.В. Попов телеграммой защищает Помглавкома по Сибири В.И. Шорина (22 марта 1921 года): «Среди конфискованных тройкой вещей есть хорошие золотые часы. Разрешите преподнести их от имени Сибревкома комполку тов. Соколову И.Е., полк которого под его умелым руководством сыграл главную роль в подавлении восстания в казачьих станицах. Соколов имеет уже орден Красного Знамени».

Я, конечно, в атаку с пикой не хаживал, но поверить в то, что человек проделывает столь изощрённую процедуру «при наступлении» (!!!) никак не могу. Тут уж, как говорится, поздравляю вас, граждане, соврами.

ХРОНИКА

При проведении крупной войсковой операции район боевых действий был разбит на три участка: Северный (Ишимский), Южный (Петропавловский) и Западный (Камышловско-Шадринский). Против населения действовали как местные силы, так и дополнительные подразделения, опровергнутые уже правительством при подавлении восстания на Алтае и в Поволжье.

Уже в середине февраля 1921 года, при активных действиях бронепоездов и артиллерии, зачищены территории вдоль линий железных дорог со стороны Урала и Омска. Двухнедельные бои в районе Голышманово завершаются разгромом бунтарей. 24 февраля части Красной Армии занимают станцию Вагай. Ишимско-Петропавловская группировка (более 20 тысяч повстанцев) окружена и испреблена почти поголовно.

«После занятия Заводо-Успенского отряд Некрасова начал производить расправу над населением. Был отдан приказ об обыске и аресте мужчин Заводо-Успенского. Был

наормейцев», – тревожится тот же Плавуновский.

На 18 июня 1921 года положение дел в Тюменской губернии таково:

«В результате вначале партизанских, а за последнее время бандитских действий и связанных с этим карательных мер с нашей стороны создалась большая армия сирот деревни. В связи с имеющимися боями выбита значительная часть крестьянства, потерпевшего отрицательные последствия, надо полагать, превышающие десяток тысяч. Это с одной стороны, и с другой стороны – значительно уничтожен фураж, а также и продукты у крестьян, проживающими на территории, где происходит событие, как противной нам стороной, а равно и нашими частями. Все это, безусловно, породило отрицательное отношение к советской власти и, с другой стороны, создало форменную голововоку в ряде деревень... Что же касается бандитских действий, то до сих пор они все еще продолжаются, и нормальных условий в губернии нет» (из доклада военкома Тюменской губернии П.М. Хрусталева).

Архивы сохранили сводки Тюменской губчека, из которых мы узнаём сегодня фамилии партизанских (или, если вам угодно, бандитских) командиров, продолжавших борьбу летом 1921 года. Зламанов, Пыстин, Тепляков, Кравчек, Ваганов, Михайлов, Боровков, Булатов, Кударев, Ваганов, Скобеев, Шевченко, Милов.

<p

► ОХОТА

Герман БАБАНИН

Вместо ружья – карандаш

ЗИМА НЫНЧЕ ХОЛОДНАЯ И МНОГОСНЕЖНАЯ, ВОТ МЫ И РЕШИЛИ ПОИНТЕРЕСОВАТЬСЯ У НАЧАЛЬНИКА ТОБОЛЬСКОГО РАЙОННОГО ОТДЕЛА ГОСОХОТУПРАВЛЕНИЯ МАРАТА САДРИТИНОВА, КАК ЖИВЁТСЯ В ТАКИХ УСЛОВИЯХ ЛЕСНЫМ ОБИТАТЕЛЯМ.

К морозам сибирское зверье привычно. Скорее страдают они не из-за низких температур воздуха, так как все имеют «натуральные шубки», а из-за рыхлого снежного покрова,толщина которого составляет 80 сантиметров, что затрудняет передвижение лося, косули, кабана. Нелегко в таких условиях добывать себе пропитание и хищникам. Согласно мониторингу за три месяца, поголовье кабанов в местах их постоянного обитания и на подкормочных площадках заметно снизилось.



А вот численность популяций лося, медведя, бобра, куницы, лисицы выросла.

Численность большинства видов охотничьих животных, констатирует Марат Садритинов, подвержена устойчивым колебаниям, вызываемым периодическими изменениями

погодно-климатических условий. Так, погодные условия в 2016 году благоприятствовали воспроизведству боровой дичи. А осенью того же года был отмечен невысокий урожай дикоросов (одного из источников питания пернатой дичи).

Марат Садритинов также известил

нас о том, что завершён осенне-зимний сезон охоты. В настоящее время идёт сдача разрешений на добывчу пушных видов животных. Отметим, что в 2016 году за несвоевременно сданное разрешение к администрации ответственности было привлечено 66 человек, за январь 2017 года – 20.

На смену человеку с ружьём в лес пришли люди с блокнотами и карандашами – инспекторы госохотуправления, которым предстоит провести зимний маршрутный учёт лесных обитателей. От их объективной оценки зависит охота в будущем сезоне.

Активно борются инспекторы с браконьерством (а на вооружении у современных браконьеров скользкие снегоходы, самодельные везедохи, запрещённые орудия лова, гладкоствольные и нарезные охотничьи ружья), устраивая рейды, проводя профилактическую разъяснительную работу с охотниками.

► НАШИ ДОЛГОЖИТЕЛИ

Анна СОЛНЦЕВА

Бабушка с дедушкой рядышком

90-ЛЕТИЕ ОТМЕТИЛА ТОБОЛЯЧКА МАРИЯ ИВАНОВНА СТЕПАНОВА, УРОЖЕНКА ДРЕВНИ СЕРЕБРЯНКА ТОБОЛЬСКОГО РАЙОНА.

Хозяйка встретила меня на пороге – лёгкая, изящная, обаятельная, с обворожительной улыбкой. Но спрашивать, кто здесь юбиляр, я не стала. Мария Ивановна сама поведала мне свою 90-летнюю историю.

Родилась она в многодетной семье, где кроме неё росло ещё восемь детей. Мария была второй, а потому вечно ходила в нянках и была у мамы первой помощницей. Отец работал в колхозе, мама вела хозяйство. Мария окончила восемь классов, и началась война. С 1941 по 1942 год она работала в колхозе, затем поступила в Тобольское медучилище. Училась хорошо, и отец одобрял тягу дочери к учёбе. Ежедневно в любую погоду девушке приходилось преодолевать по 15 километров (до училища и обратно домой). Видя моё удивление, Мария Ивановна улыбнулась: «Так это же недалеко».

Три месяца до окончания войны Мария проработала в военном госпитале в Тюмени. Это тяжёлые для неё воспоминания. И говорить на эту тему Мария Ивановна отказалась. Дочь её рассказала, что мама, будучи тогда ещё юной, близко к сердцу принимала боль раненых бойцов и старалась им облегчить страдания. Госпиталь в её памяти – это один болевой клубок, море крови, стонов, сутками дежурившие врачи, медсестры. Но после пережитого ужаса она всё же осталась в профессии.

В 1951 году встретилась со своим будущим мужем. Мария тогда работала медиком на пристани. Василий только демобилизовался и пришёл на пристань устраиваться на работу. После войны он служил в Монголии, учил фронтовиков бойцов снайперскому делу. Встреча двух уже состоявшихся людей оказалась судьбоносной. 65 лет вместе живут, троих детей вырастили. Род Степановых продолжают четверо их внуков и пятеро правнуков. До недавнего времени Мария Ивановна ещё содержала две дачи. Дочь говорит про маму: «Она великая труженица». Большую часть своей трудовой биографии Мария Ивановна посвятила детям, работая старшей медсестрой в Доме ребёнка, в саду-яслиях. Сколько сироток отогрели ей ласковые руки, и не счесть.

Сейчас живёт чета Степановых-по-стариковски. На улицу уже не ходят: ступеньки в подъезде слишком высокие, а у них квартира на третьем этаже. Всё необходимое дочь приносит. А они смотрят телевизор, читают газеты – «Тобольскую правду», «Тюменскую облада сегодня», «Российскую газету». Василий Васильевич – подписчик со стажем. Да друг на друга любуются. Дочь говорит, они врозь и пяты минут не могут прожить. Наверное, это и есть самая настоящая любовь.

И я пожелала этой замечательной паре встретить вместе очередной юбилей, пообещав на него обязательно прийти.



► ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Иртышские ракетки

ВОТ УЖЕ ВТОРОЙ ГОД МОЯ ДОЧЬ ДАРЬЯ ХОДИТ НА СЕКЦИЮ НАСТОЛЬНОГО ТЕННИСА В ДК «РЕЧНИК» МИКРОРАЙОНА ИРТЫШСКОГО ПОД РУКОВОДСТВОМ РОЛЛЕРА УРАМАЕВА, И РЕЗУЛЬТАТЫ МЕНЯ ОЧЕНЬ РАДУЮТ.



а самое интересное начинается за теннисным столом. В летнее время они проводят занятия на

школьном стадионе: играют в футбол, волейбол, пинг-понг и баскетбол. Хотелось бы побольше

в нашем Иртышском оборудованых мест для занятия спортом. Ведь спорт – это жизнь.

Недавно стал посещать теннис и мой младший сын Олег (4 года). Он помогает собирать теннисные шары, прыгает, бегает и даже пытается играть за теннисным столом, только пока со скамейки, так как не достает до стола. Но у него всё ещё впереди.

Несмотря на свой возраст, Роллер Мухамедович в хорошей форме. Он очень любит наших детей и с интересом тренирует их. Человек, который болеет своим делом и старается завлечь наших деток всем, чтобы только они были заняты. За что ему огромное спасибо, крепкого здоровья и терпения.

Екатерина МАХАЕВА
(мама Дарьи и Олега)

Работа над ошибками

В газете «Тобольская правда» в рубрике «Мой участковый» дана неверная информация по участковым. Дытына Владимир Васильевич и Кислицын Андрей Михайлович в данный момент находятся на пенсии.

Приглашаем на вечер встречи выпускников и педагогов Верхнеаремзянской школы Тобольского района, который состоится 25 февраля 2017 г. в 18.00.

Администрация школы

Заместитель начальника - начальник полиции УМВД России по Тюменской области проведёт личный приём граждан в Тобольске

7 февраля 2017 года в 13.00 заместитель начальника - начальник полиции УМВД России по Тюменской области полковник полиции Валерий Эдуардович Суровцов проведёт личный приём граждан.

Приём граждан будет проходить в здании администрации города Тобольска по адресу: г. Тобольск, ул. Аптекарская, д. 3.

Запись на приём осуществляется в рабочие дни с 9.00 до 12.00 и с 14.00 до 18.00 по телефону 8 (3456) 39-97-21.

Гражданам, пришедшим на приём, необходимо иметь документ, удостоверяющий личность.

Продам
зимний костюм на девочку, рост 140 см
(чёрный комбинезон и ярко-жёлтая куртка)
8-922-471-17-15

КОДИРОВАНИЕ
от алкогольной, никотиновой зависимости и избыточного веса.
Телефон 8-922-262-50-16

Продается
детский комбинезон (зима), на мальчика 2-3 лет, сиреневого цвета, почти новый
цена – 1 000 руб.
26-84-84,
8-912-398-65-04

ДК «Синтез» 11 февраля в 18.00
концерт ВЛАДИМИРА МИШАРИНА и ансамбль Magic Band
Справки по тел. (3456) 25-75-16

На Тюменскую авиабазу требуются десантники-пожарные.
Работа постоянная. Госучреждение.
8-922-472-94-53, 8-3456-22-23-55

ТРЕБУЮТСЯ
✓ машинист экскаватора, зарплата 60-70 тыс. рублей,
✓ машинист бульдозера – 50-55 тыс. рублей,
✓ водители на самосвалы 50-60 тыс. рублей,
✓ автомеханик с опытом – 45 тыс. рублей.
8-929-262-13-46, 8-929-252-33-10

ПРОДАЮ
МЁД гречишный
прямо с Алтайской пасеки, от пчеловода.
1 литр 550 рублей.
8-912-077-97-99

ПРОДАМ
автомобиль TOYOTA CAMRY, 1991 г.в., в хорошем состоянии, цвет – бежевый, пробег 200 тыс. км.
Цена – 147 тыс. руб.
8-919-928-16-28.

Продам
3-комн. квартиру в 7 «а» мкр, д. 7 «а», 7 этаж.
Цена – 3 млн руб.
8-982-945-27-68

► ОФИЦИАЛЬНЫЙ ВЕСТНИК: ГОРОДСКАЯ АДМИНИСТРАЦИЯ

АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА ТОБОЛЬСКА

РАСПОРЯЖЕНИЕ

26 января 2017 г.

О внесении изменения в распоряжение Администрации города Тобольска от 22 октября 2015 г. № 1921

С целью оптимизации и повышения эффективности деятельности координационно-совещательных органов, курируемых комитетом по культуре и туризму администрации города Тобольска, руководствуясь статьей 40, 44 Устава города Тобольска:

1. Внести изменения в распоряжение Администрации города Тобольска от 22 октября 2015 г. №1921 «Об утверждении Положения об Историческом Совете города Тобольска и состава Исторического Совета города Тобольска»: приложение №2 к распоряжению изложить в новой редакции согласно приложению к данному распоряжению.

2. Опубликовать распоряжение в газете «Тобольская правда» и разместить на официальном сайте муниципального образования город Тобольск (www.tobolsk.admtyumen.ru) и администрации города Тобольска (www.adm.tobolsk.ru). Приложение к распоряжению разместить на информационных стендах в соответствии с постановлением администрации города Тобольска от 01.04.2015 №24.

3. Настоящее распоряжение вступает в силу с даты его подписания.

Глава города В.В. Мазур

Коллектив администрации города выражает глубокие соболезнования Сергею Анатольевичу Калашникову по поводу невосполнимой утраты – смерти отца КАЛАШНИКОВА АНАТОЛИЯ НИКОЛАЕВИЧА. Веры, терпения и стойкости Вам и Вашей семье, чтобы пережить это большое горе.

Администрация и профсоюзный комитет ГБУЗ ТО «Областная больница №2» (г. Тобольск) приносит глубокие соболезнования родным и близким по поводу кончины старейшего врача-терапевта ПРИЖЕННИКОВОЙ МАРИНЫ ГРИГОРЬЕВНЫ. Мы глубоко скорбим вместе с вами. Светлая память о Марине Григорьевне навсегда в наших сердцах.

Редактор

Дмитрий Карасиер

25-36-14

Ответственный секретарь

Алла Макарова

24-98-33

Социальные проблемы, спорт, молодёжная политика

Анна Щербанина

25-78-77

Строительство и ЖКХ

Вера Хохлова

25-93-95

Местное самоуправление, экономика, образование

Наталья Олесова

24-36-47

Культура и туризм, правопорядок

Марина Милова

24-35-34

Бизнес-редактор

Дарья Федотова

24-35-34

Дизайн и вёрстка

Ольга Узрина

25-96-43

Корректор

Наталья Новикова

25-71-56

Бухгалтерия

Марина Галимзянова

25-96-43

Главный редактор Волков Т.В.

Газета отпечатана в ОАО «ТИД».

Адрес: г. Тюмень, ул. Шишкова, 6.

Заказ 300. Тираж 4513.

Объем 1 печатный лист.

Номер подписан по графику – 13.00.

фактически – 13.00.

Цена – свободная.